



# 1958，大盐田激情燃烧的岁月

◀上接C04版

## C 万众一心 打赢一场场“大会战”

要经常进行大修。

许多盐场退休职工这样描述当时的情景：没有挖土机，就用锄头挖，肩膀挑；没有滚压机，就用人拉和牛拖铁石捆；夜里没有电灯，就用汽灯、煤油灯、火把照明施工；扁担、土箕一时供应不上，就上山砍，伐木自己制造……

在各类资源短缺的情况下，人民群众的集体智慧被最大限度地发挥出来。当时盐场提出了“充分依靠群众，相信群众，边做边学，边学边做”的指导思想，鼓励职工学习设计、施工方案，特别是对设计、施工方面提出修正意见。

仅1959年一年，职工提出的合理化建议就达上千条，为设计施工方案接近实际，趋于完善起到积极作用。当时的职工罗健才是其中的突出代表，1959年曾被国务院授予全国劳动模范称号。

在材料设备进场缓慢，施工上存在等待思想时，盐场提出了“能洋则洋，不能洋则土，逐步达到现代化生产的目的”的原则，及时纠正干部队伍中“为现代化而现代化”的思想。

“大会战”成为那个年代最鼓舞人心的词语。1958年到1962年的建场时期，根据施工中的急、重、难工程，莺歌海盐场先后组织了“淮海战役”“大战西北区”“春季战役”“会战铁路联络线”“大战十三昼夜”等“大会战”，利用规模浩大的群众运动加快了施工进程。

“当时盐场建设工作推进得快，因为大家心往一处想，劲往一处使。”吴焯友说道，当时无论是盐场党委书记，场长还是连队支部书记、工长，都搬到工地办公，在滩头扎起帐篷，一切为了前线的需要和方便。

## D 第一批盐 创业者梦想的结晶

行走在莺歌海盐场，或是废弃的仓库，或是老旧的厂房，抑或是一个烟囱、一句标语、一段铁轨，与盐场外飞驰的动车、渐起的高楼相对比，让人忍不住感慨岁月的变迁。不变的是，数千亩盐田里的盐堆依旧洁白似雪。

1958年12月，正好是60年前的冬天，莺歌海盐场第一批盐产出，虽然产量只有100多吨，却翻开了海南制盐生产史的新篇章。不少老职工回忆说，当第一批晶莹剔透的原盐产出时，大伙欢呼雀跃的情景他们一辈子都不会忘记，简直比自己生了儿子还要高兴。

从1957年12月破土动工，到1958年12月试生产制出第一批盐，时间只有一年。虽然经广大建设者艰苦奋斗，日夜奋战，但是面积接近3800公顷，土建工程只完成50%；场内的排淡、输卤等沟

路系统完成了90%，结晶区土方完成80%，整个盐场的第一期工程直到1962年才完成。

为何尚未完工便开始生产？这既与当时盐场职工想要建成盐场的急迫心情有关，也无法脱离时代背景的影响。《莺歌海盐场志》记载：“根据当时‘鼓足干劲，力争上游，多、快、好、省地建设社会主义’总路线的精神，争取早见成效，快收益，同时依据制盐生产的特点和基建的进程，盐场党委提出了‘边基建、边生产、边维修’的建场原则。”于是当年的10月便开始了试生产。

按原设计要求，莺歌海盐场的建设需用1.3万至1.5万个劳动力，50台至70台重型机械设备和3年的时间方能完成。但由于全体建设者们凭着一颗红心，一腔热血，一双勤劳的手，在没有机械设备和

平均每年只有5000多劳动力的情况下，仅用两年半的时间，就在这片荒滩上建起一座初具规模的大型盐场。

1962年，由于国民经济调整，莺歌海盐场奉命缓建，轰轰烈烈的大建设至此告一段落。莺歌海盐场被列为缓建单位，队伍大量压缩回乡支援农业，只留下1000多人坚持生产，并对滩田进行“填平补齐”工作，一场声势浩大的建场活动宣告阶段性结束。

“1962年，很多在1958年与我一起过来的战友都走了，有的回到了故乡，有的去往别的建设基地。但我选择留了下来。我觉得这里还需要我，我把这里当成了我的家。”坐在家中接受采访，廖国标穿上了一件绿色军装，不知是特地准备还是日常习惯，但眼前这位老者被一身戎装映衬得神采奕奕。



1975年的促生产活动。

## H 相关链接

### 莺歌海盐场60年大事记

■ 1955年9月 在广州成立莺歌海盐场筹建处；12月，勘测队进入盐场开展全面勘测工作。

■ 1958年2月至3月 接收中国人民解放军转业退伍军人5600名进场；12月，试生产出第一批原盐。

■ 1959年 为支援农业已压缩当地民工1900人，11月底，专用火车进场装载第一批原盐出场。

■ 1962年1月 召开第一届党代会，2月奉命缓建；4月，压缩城镇非农业人口支援农业。

■ 1969年7~8月 原盐生产大丰收，池盐上堆劳力不足、困难大，除组织环场三个区的民工参加挑盐外，周围三所中学500多名师生前来参与挑盐。

■ 1970年 组织一场运销大会战，三个月内运出原盐13万吨；5月，水道口石桥落成通车，结束了千百年莺歌海人上黄流要撑船过渡的历史。

■ 1982年8月 盐场子弟中学教育大楼落成，在此前后，一、二、三小学的教室（楼）也先后落成。

■ 1988年4月 莺歌海盐场原属广东省盐务局管辖，移交海南省盐务局管理。

■ 1990年5月15日 中共中央总书记江泽民视察盐场。

■ 1993年 改革经营机构，精简科室，转变职能，坚持工资与效益挂钩，推行合同化经营承包责任制；3月开通八所港，11月底从八所港装运盐4.7万吨；12月12日，调运工业盐6万吨，创历史新高水平。

■ 1998年 实行职工住房商品化，取消职工住房补贴，提高住房租金，增加收入10万元，出租、出售现有住房550套，收回资金237万元，实施住房公积金制度。

■ 2003年4月20日 组装完成一辆收盐机并试车成功，命名“莺盐一号”，同时还组装成功一辆运盐车，提前174天完成全年生产任务，夺取原盐生产和防治“非典”双胜利。

■ 2008年2月 经省政府批准，盐场管理体制发生改变，由海南省发展控股有限公司托管。

■ 2009年3月 经海南省国资委批准建设的海南省莺歌海盐场自然盐精制厂破土动工，8月26日竣工，9月21日一次性试产成功，12月29日正式投产。

■ 2016年7月 公司与海南华人国际公司、海南古韵老盐公司签订《合作框架协议书》，莺歌海高端海盐生产基地正式落地；10月31日，获得省食品药品监督管理局核发的《食盐批发许可证》。



人工收盐场景。

本版图片均由莺歌海盐场提供